



在我家楼下马路边,有一家卖小吃的小铺子,小铺子的主人就是曹大姐。有一天中午我经过小铺子,看见曹大姐正拿针管准备自己注射,曹大姐见了我,面色轻松地说:“我患糖尿病多年,每天打胰岛素啦。”我这才发现,平时没大注意的曹大姐面庞浮肿,眼圈乌青。一碗豆浆、一笼汤包,这是我在曹大姐早餐铺子里的标配。大姐家的汤包,用乡下竹蒸笼铺上一层松苗在大火里蒸,我喜欢那腾着热气的刚刚出笼的汤包,一口咬下去,汤包里香浓的肉汁儿有丝烫嘴,吞咽下去顺着喉管流淌,舒展着我的五脏六腑。

我对一座城市的打量,深入它的肌理,最令我亲密的,是老亲人一样共生相处的街头小吃,它在我的血脉里温润流淌。

要过年了,老武从一个大都市回来,他是我少年时代的小伙伴。老武刚下飞机,就跟前去迎接的我,驱车直往城里一家熟悉的菜馆。老武一路嘟囔,他要去那里吃

一大碗炖蹄花儿。馋,真是馋啊,在异乡的夜里,事业有成的老武,梦里也在磨牙,对着那一碗炖蹄花儿。小武9岁那年,随进城卖货的爷爷到县城,在县城公路大桥旁的小摊上,吃了一碗清炖猪蹄花儿,那是小武心中世上最好的美食。

而今,当年县城早已成长为一个城市,持续了40多年的蹄花儿汤生意,也已不再在大桥街边了,而是隐身到一条巷子里的铺子中。这真是一个宽厚心肠的城市,它让这座小小的菜馆,在风雨岁月中依然袅袅飘香至今。不过店铺的主人张大娘已在7年前离世了,继承她店铺的是大娘的三儿子,一个和大娘一样长得慈眉善眼的中年大叔——老何。老何业余喜欢摄影,自费印刷过一本摄影集,我在给他写的序言中这样说道:一家两代人,唤醒着一座城的味觉记忆,厨子老何镜头下的影像成为一座城的时光底片。

那天晚上,老何亲自上灶,为老武做了

一大锅蹄花儿汤。我们坐在巷子里追忆着当年张大娘做的清炖蹄花儿味道,它还在我们的唇齿间弥漫着。

那些年,张大娘的蹄花汤,在炉子上要咕噜咕噜炖好几个小时。青花瓷碗中,汤里漂浮着细碎葱花,炖得软软的猪蹄子,骨肉相连的雪白中夹着一层粉嫩的红,那是瘦肉部分。把软烂蹄花夹入嘴里,卷动的舌头上来拥吻,还没等牙齿前来相助,从骨头滑落的肉早已顺着喉咙下了肚,再喝一口奶汁般的蹄花汤,舒服得漫向身体的四肢百骸。

这些街头铺子里食物发出的殷殷召唤,或许也是一座城市魂魄的一部分。比如街边的老面馆,清晨时分那一碗热腾腾的面,是它最早打开了我的肺腑,唤起了我对我一座城的亲昵之情。

我第一次到王嫂的面馆吃面那年,还是20多岁的小伙子,那年王嫂也不过30岁出头。王嫂来自离城50多公里外的一个

村子,她儿子在城里上小学,一家人就靠这个面馆谋生。我到王嫂面馆吃面,她见我当时常夹着一叠报刊,边吃边看,认为我是一个文化人,对我很是尊重。她知道我喜欢吃青菜,总是多挑一把新鲜青菜放进滚沸的面锅里,然后用一双长筷麻利地捞起来。

我去成都的时候,跟朋友到当地一个叫“土豆婆婆”的店,朋友说,这是70多岁的袁婆婆创立的,她原本是走街串巷的小贩,一路走来了43年的岁月,起初卖凉面和凉皮,后来卖烧菜、酸辣粉、香豆腐。她的生意兴隆,几十年如一日。她说:“要摸着自己的良心,对得起别人、对得起自己,缺了良心的,生意不会好。”

在一座城里,有卖食品杂货的街边小铺,还有修表匠、锁匠、磨刀匠、修鞋人的小摊,他们勤恳谋生、朴实又辛劳,方便与养育着我们的生活,绘全了城市日常的“清明上河图”,如同一座城市生生不息的心律起伏。



大队电工

□程太和

栟茶河旧称“串场河”,流经海安、如东两县。栟茶河在岁月中流淌,在时间里沉默。栟茶河有三个大的弯道:居家湾、濮家湾、陈家湾。濮家湾大队是1971年用上电的,十一队(组)队长头脑很灵光,队里办小砖窑积累了一点资金,他就把这笔资金拿出来购买了变压器、电动机、粉碎机、碾米机、磨粉机等,办起了粮食加工厂。这也符合1970年国务院召开的北方地区农业工作会议精神。粮食加工厂的机械到位了,由谁来负责这一摊子呢?队长看中了三十岁左右的徐老二,但他又有些顾虑,徐老二家的成分不太好,群众会不会有意见?他反复征求了贫协代表及部分群众的意见,大家都认为,徐老二有文化、心灵手巧,选择这样的人当加工厂负责人,那是细田鸡取马儿(老婆)——呱呱叫。至于成分,国家还说,出身不可选择,重在个人表现呢!

就这样,经生产队委会一致通过,徐老二担任生产队粮食加工厂负责人,同时兼队里的电工。平时,徐老二在粮食加工厂总负责,还操作一台磨粉机;忙时,要负责电动机接线、脱粒机的安装等。粮食加工厂在他的精心管理下,既为本队社员加工粮食,也为邻队群众加工,收取一定的加工费。加工厂剔除人工成本、电费等,连年有节余。县供电局、区供电所人员来队里安装线路都由徐老二协助竖杆架线、安装陶瓷葫芦。徐老二什么东酉都“莱斯”,木匠的活儿会做、安装的活儿也很熟练。供电所的人都以为他是木匠出身,总喜欢叫他“细木匠”。

1973年,濮家湾大队500多户农户都使用上了电灯,社员们则习惯上称之为“电火”。每个生产队的农作物脱粒也都使用电力脱粒。电力的普及,安全措施没有跟上。8月下旬,第八生产队出了个大事故,社员薛三在渠沟摸鱼时,碰到灌溉渠旁边的一根电线,触电身亡了。事件发生后,县供电局极为重视,在濮家湾大队召开了安全用电教育大会,并责成濮家湾大队配备专职电工,负责全大队的电力设施安装与安全用电工作。

濮家湾的用电大户是十一队。十一队派人当电工理所当然。大队派人找到十一队队长。队长说,这样的人,我们队没有合适人选。大队负责人说,前段时间,供电所的人安装设施,加工厂的徐老二跟在后面做小工,印象挺不错。队长舍不得徐老二离开加工厂,就借口说他家成分不好,不行。“做个电工,只要懂得电工知识,手脚勤快就好,又不是当干部的,成分不重要。”大队负责人说:“既然你们说徐老二可以,就安排他吧!”就这样,徐老二当上了濮家湾大队的电工。

大队电工徐老二一心扑在工作上。全大队15个生产队,无论哪个队有电力安装上的事,他都赶到现场。他还向大队建议,要求每个队至少配备一名兼职电工,并定期对兼职电工进行简单的用电知识培训。徐老二原有文化程度不高,只上过一年多的初中,但他善于学习、爱岗敬业、甘于奉献,满腔热情地投入到乡村电力服务工作中,凭借着一技之长、一颗热心,几乎成为一名有口皆碑的“万能电工”。令人惊讶的是,电路、并联、串联、电容、电阻、电压、电极、安培、伏特、瓦特、千瓦、马力……这些电学术语的英文缩写,他都认识。

徐老二从事村电工工作30多年如一日,65岁那年退休,因为没有办社会保险,只是乡农电站购买了一个商业养老保险,现在每月拿着300多元的养老金,没有一句怨言。

卖菜

□吴光明

每个人的心中,都会藏着一些难以磨灭的记忆。就我而言,藏着的便是一段冬日卖菜的青春岁月。

老家是江海平原上有名的黄芽菜生产基地,称得上黄芽菜种植能手的父亲,每年都要在自留地里种植上千棵黄芽菜换钱,以改变“挣工分、分粮草”的生活状况。到了年根,将菜收回家,除了留些家中食用,其余的由父亲约上几户,合租一条船运到上海去卖,每公斤可以卖到5分多钱,一年卖一次收入上百块,在那时可谓一笔天文数字,过年的年货、需添的新物以及来年的开支就基本有了着落。

然而好景不长,度过三年困难时期不久,未过半百的父亲就因病去世,丢下了我们兄弟姊妹6个。一天,母亲含着泪水嘱咐我们:“这黄芽菜还得种,哪怕少种点,也不要卖去上海卖了,就用自行车驮到附近去卖,不然,这日子就难过!”我们点头答应。可姐姐即将出嫁,弟妹还小,家中能替母亲手脚的只有哥哥和我了,一种家庭责任感油然而生。我和哥哥做了分工,他种菜、我卖菜。尽管卖菜对我充满了挑战,但这是一家人的希望,更是因为兄弟姊妹中只有我会骑自行车,这一重任舍我其谁!问题是刚读初中,若要在寒假前卖菜还得请假、补课,但事出无奈,一咬牙就这么定了。

黄芽菜开始卖了,哥哥联系了几个常去外地卖菜的老相识,拜托他们带着我一同到60里外县市交界处的西来镇去卖。去那里的公路人称“马路”,路面坑坑洼洼、上面铺的石子大大小小,自行车载上一车菜要骑三四个小时才能到达镇上,我们必须在半夜时分出发,才能赶上早市。当天傍晚,我得从六、七里路外的学校赶回家做好准备。自行车也是从大伯家借来的。

我们的出发时间一般约定在午夜12点。我好不容易焐暖被子,刚入梦乡就听到母亲喊我起床的声音,只能马上下床,推起自行车赶往集合点。我们要去的西来镇位于老家西部,因而一路上都是顶着刺骨的西北风前行。那载着六七十公斤菜的自行车,蹬一脚动一下,不蹬就不动,一阵风扑过来,一不小心就会倒下。寒风打在脸上似刀割一般,两只耳朵冻得梆邦邦的,好像一碰就要掉,而内衣却被汗水淌湿了,粘在身上别提有多难受。同去的叔叔、伯伯和大哥们都很照顾我,中途休息后是先扶我上车,然后跟在后面照看我,遇到前面有车,马上提醒我天黑要注意,让我放慢些、打打铃。庄稼人相互帮扶、抱团打拼的精神深深鼓舞了我,心里只有一个念头,我不能拖他们的后腿!

赶到集市,天空开始泛起一抹淡淡的蓝紫色,东西向的街道上,路灯光渐渐变淡,人头开始活动,稀疏的叫卖声打破了黎明前的宁静。一开始,我有些害羞,不好意思叫卖、更不好意思拉生意,结果同伴的菜不到半天就卖完了,而我的菜还剩不少,于是他们就坐在我旁边,一边帮助推销,一边教我拉生意。几次下来,好卖多了,他们跟我开玩笑:“书本上的东西我们要向你学,这卖菜的活儿,你得向我们学习哟!”当然,也有难卖的时候,卖到中午,我会当机立断,价格一削再削,甚至半价半送,否则还要往回背。就这样,回到家时天已黑了,浑身累得如同散了架似的。母亲问好不好卖、累不累,我说好卖、不累,为的是不让母亲操心。吃完晚饭,我还得补一下当天掉下的功课和作业,匆匆睡一觉,第二天早上再赶到学校去上课。不过,这苦也好累也罢,总算没有白吃,卖一趟菜总能收获几块钱。当我把那些零零散散的角票交给母亲时,心中总会涌起一股莫名的满足与自豪。

差不多一个甲子年过去了,这样的经历始终让我忘却不了。至今,我仍对那些以卖菜为生的人们充满了敬意,更对“幸福不会从天降,美好生活靠劳动创造”有了深切理解。



赶工 CFP供图

逃猪

□王毅

年前,天气极其寒冷,正是乡间集中杀年猪的日子。那些曾经发生在身边杀年猪的往事,一个个冒上心头,眷恋之外,更有着津津乐道的趣味。

三十多年前的一个元旦,和家人一起到乡下大姑家串门。大姑高兴:“来得巧,咱也杀猪!”大姑听了便出去找人,结果却空手而归。临近年关,会杀猪的屠夫们早已被“预定”了,像这样临时打招呼是根本找不到人的。

那一年,大表哥二十多岁,血气方刚,一听没人杀猪,便自告奋勇地拍着胸脯说:“不就是杀个猪吗?有什么了不起的,我来!”大姑半信半疑,只好找了几个邻居,把猪绑了抬出来,按在备好的桌子上。

表哥挥起大棒子,使劲地对着猪的脑袋砸去,那猪哼了一声昏过去。见猪不动

了,表哥抄起锃亮的杀猪刀,恶狠狠地朝着猪的脖子就扎了进去。

谁也想不到,当表哥刚把刀插进去还没来得及抽出来,那猪竟忽地一下醒了过来,张嘴“嗷嗷”大叫着,肥胖的身子不停翻滚着,脑袋拼命摇动,鲜血顺着刀身呼呼地流淌,甩得到处都是。表哥“妈呀”一声,飞速翻到院墙上,吓得脸色煞白。我们这些看热闹的人惊叫着往后躲,一院子的人几乎都呆住了,没人敢靠近。当时还按着猪的几只手也松开了,猪从桌子滚了下来,脚上的绳套也挣脱开了,像没头的苍蝇似

的来回转了几圈后,竟然又“嗖”地窜出院子。

还是大姑反应快,扔下准备接猪血的盆子,拍了表哥一巴掌,大叫道:“躲什么,还不赶快去追!”大伙儿这才缓过劲来。于

是,一个个拎着扁担、绳子顺着血迹追撵了出去……

那个追猪的场面我至今都忘不掉:白雪覆盖的乡间田野上,一头脖子插着刀的黑猪嗷嗷叫着,拼命地奔跑着,洒下一朵朵的血花。身后是一大帮人跟着,一路鲜血、一路呼喊、一路追逐……

大概是血流得差不多了,那头猪跑着跑着,最后一头栽倒在雪里,喘着气渐渐死去。半天工夫,几个人才气喘吁吁、大汗淋漓地抬着猪回来了。

因为猪血的流尽,自然没了我心念的血肠,这顿杀猪菜吃得索然无味。不过,遗憾怅然之余,表哥杀猪的惊险、雪地里奔逃的猪,如开胃菜般,频频在那天的饭桌上提及。

很多年过去,那头带刀的猪,依旧奔跑在我的年节记忆中,装扮着那些单调的冬日。

斑椒酱

□周祖斌

冬日的餐桌上,斑椒酱是启海人的心头好,不管是下酒还是配饭,都能让人胃口大开。斑椒酱是启海地方独有的特色美食,也是在外游子心中妈妈的味道。

辣椒,启海人称为“斑椒”,当地人不太会吃辣,但喜欢种植辣椒,当地种的小辣椒,也叫“朝天椒”,品种色泽好,品质纯,辣味适宜,富含营养,是江苏的名优土特产。到了冬季,启海人家几乎家家户户都要用小辣椒来制作斑椒酱。

制作斑椒酱的食材有猪肉、花生米、茶干、甜面酱、面粉、辣椒等。将猪肉切成肉丁并先煮熟,把花生米炒熟,再将茶干切成丁,辣椒切细或者剁碎。热锅加入食用油,放入煮熟的肉丁、花生米、茶干,加入甜面酱慢慢翻炒,再倒入调好的面糊,根据家人的口味加入适量辣椒,再放些食盐,用铲刀在锅中不断搅拌,控制好黏稠度,最后起锅盛入盘中。按照各人喜好,斑椒酱中还可以加入茭白、干香菇、胡萝卜、土豆、芋艿、山药、冬笋等食材。

斑椒酱吃冷不吃热,斑椒酱冷了以后会凝固起来。品尝一口斑椒酱,口腔中便会有种带着甜丝丝的辣,有辣椒和花生的香气,还能感觉到融合了肉味、茶干丁和甜面酱的浓郁味道。餐桌上有了斑椒酱,大人小孩瞬间胃口大开,筷子盯牢斑椒酱,全然不顾桌上的其他菜肴,时常有一碗斑椒酱杀三碗饭的场景出现。

斑椒酱经典的吃法是直接卷在面饼中吃。面饼也是启海地方特有的美食,是用面粉和水调成面糊,在平底锅上摊成薄薄的面饼,再包上各种各样的菜肴而成。将一张面饼放在盘子中,用调羹舀些斑椒酱放在饼上,然后卷起来,咬一口香辣四溢,

味道堪称一绝。这种味道,如果时隔多年再次品尝,就像是遇到一位老朋友,那是原生态的家乡味道,一种离家万里也无法忘记的味道。

斑椒酱是我高中时代最美的菜肴。当年读高中时,因路远平时住校,那时学生的菜金标准低,伙食当然差强人意。一到冬

天,每次周末回家,母亲总会做上好几碗斑椒酱,然后放入饭盒中带去学校。有了母亲做的斑椒酱佐餐,每顿饭吃起来都那样香甜,同学们吃了我的斑椒酱,无不啧啧称赞。由于冬天天气寒冷,斑椒酱放上一个星期也不会变质。

斑椒酱不仅家乡人喜欢,也得到了五湖四海战友们的好评。

记得我在部队当指导员时,有两次过年探亲返回部队,给战友们带去了几罐斑椒酱,大家吃过交口称赞,连队一名上海兵夸奖海门斑椒酱“香、辣、甜、鲜,味道可以与上海八宝酱相媲美。”

说到斑椒酱,有位医生朋友曾介绍说:斑椒酱除了助消化、开胃之外,还有祛湿之功效,冬天经常食用对身体有益。经他一说,斑椒酱的地位又提高了。

对于我而言,无论脚步走得多远,只要提起斑椒酱,童年熟悉而顽固的味道就会涌上心头。有微辣浓香斑椒酱的做伴,再寡淡的日子也会有丝丝的温情和想念。